

DIRECCION REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

“La mentira del hecho diferencial”

Uno de los fundamentos, por no decir el único y el más importante de las llamadas reivindicaciones de Cataluña se basan en el supuesto hecho diferencial en virtud del que los catalanes tienen características raciales distintas de los demás españoles. Esta diferencia salta a la vista que no puede existir, pues la desmienten la ciencia y la historia. El origen de los antiguos ilegetas es idéntico, etnológicamente, al de las demás tribus antiguas de Iberia; la dominación romana, el ingerto de los pueblos bárbaros y el sedimento de la raza arábiga son los mismos o muy semejantes a Cataluña en el resto de España. La convivencia de siglos entre los catalanes y los demás españoles, el cruzamiento constante entre unos y otros, la comunidad cultural, la situación geográfica, en fin, todos los accidentes que pueden modificar la idiosincrasia de un pueblo, son idénticos en unos y en otros. Por eso los catalanistas han querido apoyar la existencia del hecho diferencial en la peculiaridad de la lengua de Cataluña.

En este respecto, el artificio y la mentira han debido ponerse de manifiesto, porque para alegar esa diferencia racial se ha tenido que inventar una lengua.

El catalán, como lengua neolatina, había sufrido la influencia directa en la Edad Media del provenzal, y al desaparecer Cataluña como entidad política soberana, al consumarse la unidad española, quedó durante cuatro siglos reducida a un uso puramente familiar, y contaminándose del castellano hasta llegar a un momento en que un tanto por ciento elevadísimo de las palabras comúnmente usadas en Cataluña eran neologismos de lengua española.

Como consecuencia de ello, tuvo que fundarse el Instituto d'Estudis Catalans, que sirvió de taller o de laboratorio donde se fabricó lo que hoy se pretende que sea la lengua catalana.

Pompeyo Fabra, al frente de ese organismo, reformó la ortografía, revolucionó la prosodia y rehizo el léxico. Demuestra esta afirmación el que si comparamos el lenguaje y el sistema gramatical de escritores de una catalanidad tan profunda y tan indiscutible como Federico Soler, Aníbal Guimerá o Jacinto Verdaguer, con las reglas inventadas por Pompeyo Fabra, nos encontramos con que ni una sola de las líneas de cualquiera obra de estos literatos está exenta de vicio o defectos gramaticales con arreglo a las normas preparadas por el Institut d'Estudis Catalans.

Este hecho no puede ser negado por ningún catalán de buena fe. La lengua inventada es tan artificiosa y tan ajena al verdadero espíritu tradicional idiomático de aquella región que la inmensa mayoría de sus naturales no entienden las obras literarias modernas, razón que explica el que no sean leídas por casi nadie; y sus mismos autores, sin perjuicio de militar en las filas de la vanguardia catalanista, tienen que mandar, por regla general, las cuartillas de sus creaciones a un señor que las espolvorea de los defectos ortográficos y hasta sintácticos, antes de ser llevadas a la imprenta. El señor Guayaubens, si quisiera, podría contarlos algunos casos de esta particularidad.

Si lo que respecto a la lengua, piedra angular del hecho diferencial, ofrece esas anomalías, a nadie le extrañe que sean legión los que no creen en el plebiscito de Maciá, a quien si le sometieramos a un examen de ortografía catalana “modern styl” quizá tendríamos que proporcionarle una soberbia calabaza.

Concha Peña. Abogada.

GOBIERNO CIVIL

Manifestaciones del gobernador

El gobernador civil, don Antonio Escribano Codina, recibió ayer a los periodistas y ante ellos, hizo las siguientes manifestaciones:

—Hace pocos días dije a ustedes, por error, que en Villaviciosa se había efectuado una manifestación de mujeres para impedir que el Ayuntamiento quitara las cruces colocadas en varios sitios del pueblo, pues tal hecho ocurrió en Villanueva del Duque.

Ayer me visitó el alcalde de dicho pueblo y me informó de que el Ayuntamiento había acordado quitar una cruz situada en la vía pública, acuerdo contra el cual nadie ha recurrido en el plazo legal.

Como he podido comprobar que se han cumplido los trámites legales, el Ayuntamiento está en su derecho para ejecutar el acuerdo.

Esta mañana me ha visitado una comisión de señores de Villanueva del Duque para protestar contra el cumplimiento del acuerdo de referencia y les he demostrado que el Municipio tiene facultades para ello y por lo tanto deben abstenerse de provocar nuevos incidentes.

Terminó diciendo el señor Escribano Codina que en toda la provincia reinaba tranquilidad.

Córdoba se engrandece

Quinientos mil habitantes tenía Córdoba en la época del Califato. Con los riegos del Guadimellato y el esfuerzo de los buenos cordobeses, pronto recobrará nuestra urbe su antiguo esplendor. Nosotros aportamos nuestro granito de arena estableciendo en el mejor sitio de Córdoba una librería digna de nuestra gloriosa ciudad.

Librería Luque. Teléfono 2056

SUCESO EXTRAÑO

Se trata de un crimen, cuyo móvil fue el robo o de un accidente desgraciado?

El vecino de Palma del Río, José Cárdenas Domínguez, denunció ante la Guardia civil de aquel puesto que momentos antes había visto bañarse en el río Genil y en el sitio conocido por Huerto del Grillo a dos hombres.

Al poco, uno de tales individuos salió del río, vistióse, registró las ropas del otro y emprendió la fuga.

Una pareja de la Benemérita se personó en el lugar indicado, encontrando en la orilla del río la ropa de un hombre.

Otra pareja salió en persecución del fugitivo, al que encontró escondido en una alcantarilla del kilómetro 17 de la carretera de Ecija, o sea a 16 kilómetros del lugar del suceso.

Aquel declaró llamarse Paul Franmenel Herwet, de nacionalidad alemana, de 26 años y añadió que ignoraba el paradero de su compañero.

Al individuo en cuestión le fueron intervenidos un impermeable, una máquina de fotografía, una cartera, varias cartas escritas en alemán, un mapa de España y dos pasaportes, el uno expedido a su nombre y otro al de Selafer Didvard.

Supúnesse que éste sea el sujeto que se bañaba con el detenido y que seguramente pereció ahogado, ya por su compañero para robarle, ya a consecuencia de un accidente casual.

Hasta ahora han resultado infructuosos todos los trabajos realizados para encontrar al cadáver.

Paul ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado.

HACIENDA

Libramientos pendientes de pago

En la Delegación de Hacienda de esta provincia se encuentran pendientes de pago libramientos expedidos a favor de las siguientes personas:

Don Rafael López Guerrero, don Cristóbal Arjona, don Lucas González, don Enrique Cabrera, don Antonio Díaz, don Manuel Morales, don Alfredo Vázquez, don Ernesto Pino, doña María Antonia López, jefe de Telégrafos, administrador de Correos, don José Manuel Camacho, don José Ruano, don Ernesto Muñoz, don Francisco Román, don Cayetano Morillo, don Ramón Vargas, don Francisco Sánchez, don Luis Merino, don Enrique Mohedano, doña Margarita Cantero, doña Francisca Rodríguez, don José R. Ramírez, don Daniel Navarro, don Francisco Navarro, don Teófilo Jurado y don Antonio Román.

CASTICISMO

NOVELITA DE COSTUMBRES CORDOBESAS

(Continuación)

En un modesto carro, cuyas desvencijadas escaleras se ven entalladas por deslustrada percalina que trata de ocultarse bajo el bravo follaje de rústicas cadenetas y de silvestres guirnalda y sobre cuyo lecho, en los baches se tambalean las sillas y taburetes que sirven de asiento a la traviesa patulea, que en ella se regocija, inútilmente tratan de imponer su autoridad [autoridad de madres bondadosas! las agotadas viejas que entre balbuceos de legítimo orgullo contemplan extasiadas la juncal prestancia de la enamorada pareja que les da escolta.

Y al tiempo que ellos suben, van hacia el Santuario formando vistosas caravanas en que reina la alegría y preside la belleza, animados grupos de monjísimas mocitas que lucen, do sobre galas las de sus máximos encantos en ruidosa procesión que Cupido dirige han de alegrar con los divinos trinos de sus canciones el agreste escenario que ha de congregarlos.

En tanto los chiquillos correetan, invadiéndolo todo con infantil desparpajo y los felices tórtolos se arrullan zalameros, conjugando los tiempos del dulce verbo amar, las cariñosas madres, gozosas y satisfechas, bajo la hospitalaria sombra de vetusta encina, entretienen sus ocios, que de antiguo olvidaron, preparando el perol, que en honor de Rafael, su Fuensantilla, muy mujer de su casa, le prometió guisar, y que en efecto, con la ayuda de un pinche, marmitón de coleta, que correa en sus singres azules, conminada con singular destreza y la impuesta rapidez que ya los pequeños, a quienes aguzó el hambre, con imperio reclaman.

Constantemente llegan para invitar al astro, pidiendo “perdone por la molestia” los múltiples romeros, fervorosos partidarios del matador que, satisfechos por la cordial acogida, se hacen lenguas de la modestia del idolo, de la singular belleza de la chavala que por “no despresia” acaricia con sus labios de fresca los nítidos bordes de las cristalinas copas, que previamente enjuagadas en festivo de respeto hacia ella y de sincera admiración hacia su amado, cumplidamente, con hidalga cortesanía y extrema delicadeza les son ofrecidas.

Después del almuerzo que entre pequeñas gréscas del infantil elemento tuvo los encantos de familiar cordialidad en campera compenetración, radiantes de júbilo, bien comprensible, suben todos hacia la concurrenada explanada del Santuario, rezando fervorosos a la milagrosa Virgen que ha de protegerlo.

La romería está en su apogeo. Los Señores de Córdoba llegan en potentes autos y soberbios carruajes de tíros lujosísimos, participando con la democrática fraternidad que estas típicas fiestas imponen de por sí, con las modestas familias que, tomando el día por punta, rodean la tómbola, bailan y correetan con bulliciosa alegría.

Rafael, con generoso desprendimiento, adquiere a montones números y más números, cartones enteros de la benéfica rifa que con prodigalidad reparte entre los suyos y entre los ajenos, que en cumplida gratitud brindan entusiastas por los futuros éxitos y bienandanzas del más juncal de todos los matadores. Y al cantarse los premios que su dadioso ofrecimiento les depará, los chicos y los grandes, la avellanada viejecita y la gentil mozueta, el travieso mo chacho y el recio mocetón, aclaman con entusiasmo unánime al legítimo sucesor, renovador a un tiempo, de las lagartijadas, del llorado Califá.

La feria se aproxima y Córdoba se entrega con todos los fervores de su hospitalidad a recibir dignamente a sus huéspedes.

En el Barrio, apartado rincón de la ciudad, que, ajeno al ruido, sigue viviendo el silencioso quietismo de su genial idiosincrasia, sólo se habla del próximo debut de “Rafalito”, que con nerviosa impaciencia, lo espera confiado.

Los aficionados que han visto los toros en el próximo cerrado del escrupuloso ganadero cordobés, se hacen lenguas de la magnífica presentación de la corrida y en las diarias conversaciones con el espada, señalando sin otro fundamento que el de su caprichoso entender, las relevantes condiciones del “chorreo” y del “cárdeno”, elogiando el trapío del “berrendo” y del “jabonero”, forjando historias sobre el “zaino”, dejan com-

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EN CANARIAS HA SIDO DETENIDO EL GENERAL ORGAZ. NUEVAS DETENCIONES CON MOTIVO DEL COMLOT MONARQUICO.

LA SESION DE ESTA TARDE EN EL CONGRESO SERA MUY INTERESANTE. SE AUTORIZA LA IMPORTACION DE 25.000 TONELADAS DE TRIGO

Madrid

La mañana en la Presidencia

El jefe del Gobierno no pudo acudir esta mañana al Pardo para presenciar en la pista de la Zarzuela los ejercicios del escuadrón presidencial por estar muy ocupado en el despacho de expedientes urgentes.

El señor Azaña recibió la visita del secretario de la Embajada de España en París, del gobernador de Valencia y de los diputados señores Bello y Alonso Jimeno.

A la una de la tarde, el jefe del Gobierno se trasladó al Pardo para almorzar con el presidente de la República y presenciar esta tarde las maniobras de la Escolta.

Nuevas noticias y detenciones con motivo del complot monárquico

La policía efectuó esta mañana varios registros domiciliarios por orden del juez especial que entiende en el sumario que se instruye con motivo del supuesto complot monárquico.

En el domicilio del general Barrera fueron halladas dos pistolas pertenecientes a éste y cuatro de la propiedad de su hijo.

Se ha comprobado que el excomandante Vázquez Aldama, socio del Tiro Nacional, vendía pistolas a los monárquicos a 125 pesetas.

El detenido declaró que las pistolas que le fueron intervenidas las tenía para su uso en el Tiro Nacional.

Una criada del excomandante llamada Natividad Ramos fue detenida, pero se la puso en libertad una vez que prestó declaración.

Preguntado el jefe superior de policía señor Aragonés por los periodistas acerca de la importancia del complot monárquico, ha dicho que tenía muchas facetas, entre ellas una clara concomitancia con los Sindicatos Libres, exhibición de lacitos bicolores en las calles y propagandas escritas clandestinas.

Desde luego el complot no tiene ninguna importancia.

DETENCION DEL GENERAL ORGAZ

Se ha confirmado la noticia de que ayer fue detenido en Canarias el general Orgaz, por orden del ministro de la Guerra.

SE AUTORIZA LA IMPORTACION DE 25.000 TONELADAS DE TRIGO

La “Gaceta” publica un decreto autorizando la importación de 25.000 toneladas de trigo con destino al consumo nacional.

También publica un decreto autorizando la importación de 300 toneladas de trigo duro con destino a las industrias almidoneras.

Nuevos detalles de la detención del general Orgaz

Nuevos detalles de la detención del general Orgaz dicen que aquella se llevó a efecto en Santa Cruz de Tenerife por órdenes recibidas del ministro de la Guerra.

El general Orgaz saldrá inmediatamente para Madrid, donde ingresará en Prisiones militares.

La sesión de esta tarde en el Congreso será muy interesante

Esta tarde continuará en el Congreso la discusión del Estatuto de Cataluña, poniéndose a debate el artículo segundo, que se refiere al uso del idioma catalán.

El señor Royo Villanova presentará un voto particular solicitando que se declare obligatorio el castellano, puesto que la Constitución determina claramente que el idioma oficial de la República es el castellano.

Asimismo solicitará que los periódicos oficiales se publiquen en ambos idiomas.

El señor Unamuno presentará otra enmienda inspirada en análogos términos.

La sesión será muy interesante y en ella intervendrán varios diputados agrarios que serán aludidos.

También se solicitará la intervención de los jefes de minorías, para que expongan su opinión sobre el idioma.

Auto de procesamiento contra el director de “A B C”

El Juzgado ha notificado al director de “A B C” el auto de procesamiento por el artículo publicado en su número del pasado día 28, relativo al debate sobre el Estatuto de Cataluña.

Ha ingresado en la cárcel el hijo del general Barrera

El juez especial que entiende en el sumario que se instruye por el supuesto complot monárquico ordenó esta madrugada el encarcelamiento de don Alfonso Barrera y Julio Cola, los cuales fueron conducidos a la Cárcel Modelo en el coche celular.

También han ingresado en la cárcel el exbarón de Mora y el tipógrafo Torralba.

El criado de aquél ha sido puesto en libertad.

Los exministros de la Dictadura se solidarizan con Calvo Sotelo

Los periódicos publican hoy una nota de los exministros de la Dictadura solidarizándose moral y materialmente con el señor Calvo Sotelo y mostrándose orgullosos de haber participado en la labor del exministro de Hacienda, que estiman beneficiosa para España.

Firman la nota desde París los señores Martínez Anido, Callejo y Aunós.

El señor Guadalupe ha cableografiado desde Rio Janeiro solidarizándose también con el señor Calvo Sotelo.

Libros Religiosos

El mayor surtido. — Catálogos gratis LIBRERIA LUQUE. Teléfono, 20-56

Provincias

SAN SEBASTIAN

Una gestión en Eibar

San Sebastián. El gobernador general de las provincias Vascongadas, señor Calviño, llegó anoche a las diez y celebró una conferencia con el gobernador civil que duró hasta las dos y media de la madrugada.

Al salir el señor Calviño dijo a los periodistas que había realizado una gestión en Eibar, pero que no podía ser más explícito porque en esta labor interviene directamente el ministro de la Gobernación y él es quien puede dar detalles.

Detenciones

Ceuta. Por orden del Juzgado han sido detenidos los miembros del Comité de Sindicatos Unicos para responder de los sucesos desarrollados con motivo de la última huelga.

También y por orden del Juzgado de Sevilla, ha sido detenido el conocido sindicalista Andrés Garrido, al que se le ocuparon armas.

GRAN OPORTUNIDAD

Una importante fábrica de Saba-dell ha remitido al popular establecimiento de tejidos y ropa hecha conocido por EL METRO, una gran remesa de cortes de traje articulo de pura lana y de gran duración, para que como propaganda, los liquide entre la casa central de EL METRO, y también entre sus tres Sucursales, al limitadísimo precio de 17 pesetas el corte de traje con 3 metros.

EL METRO, S. A. lo hace presente a sus clientes y al público en general por si quieren aprovechar esta verdadera ocasión.

También hacemos presente haber recibido el surtido general de artículos de frescos para trajes de caballero, siendo muy interesante la calidad marcada a 25 pesetas el corte de 3 metros.

En trajes hechos lavables hay gran surtido de 15, 20, 25, 30 y 35 pesetas.

Nada cuesta comprobarlo. Visitar EL METRO o cualquiera de sus tres Sucursales antes de efectuar sus compras que les conviene.

Precio fijo verdad.

EL GAS es lo más LIMPIO, CÓMODO y ECONÓMICO para cocinas, estufas, plancheros, calentaguas y todos usos domésticos e Industriales. Instalaciones alquiladas

AVISOS UTILES

Corra el latido en el Elíxir de Calvo

PLAZA DE TOROS

IDEAL CINEMA (Empresa Guerrero)

HOY VIERNES 17 DE JUNIO DE 1932.—DOS FUNCIONES

A las NUEVE de la noche.—Programa mudo.—HERMANOS DE ARMAS.—Sillas, 0'50 pesetas.—Especial para niños, 0'25.—General, 0'10.—A las OCHO de la noche.—Programa sonoro.—REVISTA SONORA PARAMOUNT.—LAS CALLES DE LA CIUDAD, producción sonora Paramount, interpretada por GARY COOPER y SILVIA SINEY.—Última proyección.—Sillas, 1'00 peseta.—Especial para niños, 0'50.—General, 0'30.—Caso de mal tiempo, funciones sonoras en el Gran Teatro.—A las siete y media de la tarde y diez y media de la noche.—Mañana sábado, acontecimiento: TRADER HORN, la película milagro de "Metro-Goldwyn Mayer".—En español.

PARQUE RECREATIVO.—Empresa A. Cabrera

TEMPORADA DE VERANO.—CINE SONORO.—Teléfonos: 1-7-5-0 y 2-6-9-1

Hoy viernes 17 de Junio de 1932.—A las ocho de la tarde y diez y media de la noche.—FORMIDABLE PROGRAMA.—Primer: Proyección de la comedia por May Mac. Avoy, PRISIONEROS DE LA NIEBLA.—Segundo: Proyección de la superproducción "METRO", TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL, MONERIAS, por Charles Chasse y Sillas, 1'00 peseta.—Gradas, 0'30.—Hay medias entre sábado, caso de mal tiempo, la función se celebrará en el Teatro.—Mañana sábado, en secciones de tarde y noche, la obra cumbre de Ernesto Vilches, TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL, CHERI-BIBI.

SALON SAN LORENZO.—Empresa A. Cabrera

TEMPORADA DE VERANO.—El Teatro de las caras bonitas Hoy viernes 17 de Junio de 1932, a las diez y media de la noche, DESPEDIDA de la gran Compañía ALCORIZA, con la obra de gran espectáculo, FANTOMAS.—Sillas, 1'00 peseta.—Gradas, 0'30.—Mañana, debut de la Compañía de Comedias ENGUIDANOS.—Todas las tardes, Cine Popular.

CINE ALKAZAR DE VERANO

(En el local del Tenis, a veinte pasos del Gran Capitán). Empresa Cines. Hoy viernes 17 de Junio de 1932.—A las ocho y media.—PROGRAMA MUDO.—Primer: UN DIA PERFECTO.—Segundo: LA FRANCESITA.—Sillas, 0'40.—A las diez y media.—Primer: CUENTOS INFANTILES.—Segundo: AMOR INDISCRETO.—PROGRAMA SONORO.—Sillas 0'80.—Niños, 0'40.—Mañana, a las ocho y media, EL PRINCIPE DE LOS CAMAREROS.—A las diez y media, EL MALO.

Vulgarizaciones científicas

La lucha contra las enfermedades

Han transcurrido cincuenta años desde que el bacteriólogo Roberto Koch pudo demostrar la existencia del bacilo de la tuberculosis. Este bacilo es un diminuto cuerpo transparente, de forma varillar, muy difícil de descubrir en los tejidos animales sin una previa operación de tinte. Con el empleo de colores de anilina se tinte con gran lentitud, a menos de añadir al tinte un corrosivo como la potasa o el aceite de anilina. La mejor temperatura para los cultivos es alrededor de 38 grados centígrados y los mejores medios son los preparados a base de glicerina.

Koch, en 1876, había conseguido aislar el bacilo del antra. En el caso del microbio del antra, los bacilos tienen una longitud de seis micromilímetros, o sea el doble que el bacilo de la tuberculosis. Koch fue una manifestación típica de la ciencia en la segunda mitad del siglo XIX. Ciertamente que ya en 1860 el naturalista holandés Leuwenhoek publicó una obra en la cual ponía de relieve su rápida multiplicación en muchas enfermedades, su capacidad de difusión y sus relaciones con determinados procesos de descomposición y putrefacción, anticipándose en todos estos puntos a los trabajos y concepciones de los modernos bacteriólogos. Pero a partir de Leuwenhoek, abre un largo paréntesis hasta que el descubrimiento y perfeccionamiento del microscopio compuesto vino a ofrecer crecientes facilidades para el estudio de los organismos minúsculos en general.

En 1850 Davaine observó la existencia de microrganismos en la sangre de los animales muertos de antra, pero tan sólo quince años más tarde y bajo el estímulo de los trabajos de Pasteur sobre la fermentación, llegó Davaine a comprender el significado de sus propias investigaciones y animó a proseguirlas. Gracias a Pasteur sabemos que los microorganismos dan lugar a una serie de procesos de fermentación y son causa de muchas enfermedades. Prosiguiendo sus investigaciones, Koch estableció el hecho de que ciertas enfermedades específicas pueden ser transmitidas por inoculación de sustancias tóxicas. Al propio tiempo descubrió que las bacterias halladas por Davaine en la sangre de animales muertos de antra, son organismos vegetales microscópicos, cuya vida ofrece semejanza con la de los hongos. Observaciones minuciosas permitieron comprobar, además, que estos organismos se encadenan unos a otros, formando largas hileras, de las cuales surgen los gérmenes. Estos son sumamente ligeros, se dispersan en forma de polvillo y son extraordinariamente resistentes a los agentes de efectos destructivos para organismos más desarrollados.

Koch no cesó de ocupar un lugar preeminente entre los bacteriólogos. En 1884, como presidente de la Comisión Científica Alemana, envió a Egipto y a la India para investigar las causas del cólera asiático, consiguiendo realizar la demostración de que éste era debido al bacilo del coma. Experimentos subsiguientes han servido para poner en claro la escasa vitalidad de dicho bacilo y su incapacidad de propagarse por pulverización a causa de ser incompatible con la sequedad. De aquí resulta que, a pesar de la violencia de la enfermedad, la fuente principal de peligro para el cólera asiático queda limitada a los excrementos de los pacientes y al agua y comida por ellos infectados. El estudio del bacilo del coma realizado por Koch le indujo a aconsejar algunas sencillas medidas. Estas medidas comprendían la introducción de nuevas disposiciones para reglamentar el aprovisionamiento de agua potable en los centros de población. Su aplicación ha servido para eliminar el cólera asiático de Eu-

ropa con el más completo éxito. El Gobierno alemán, para recompensar a Koch de sus servicios, le concedió una asignación de 100.000 marcos.

En 1895, Koch presentó su primera y sensacional comunicación sobre la tuberculosis, consistente en un filtrado de cultivos del bacilo de la tuberculosis en un medio de glicerina. Ante los estragos causados por la peste bubónica, el Gobierno de la Colonia del Cabo solicitó la asistencia de Koch para combatir la terrible epidemia. A los pocos meses de su llegada al África del Sur, el bacteriólogo consiguió descubrir un medio efectivo de inmunización contra la enfermedad por medio de una inyección de bilis extraída de animales enfermos.

Del África del Sur se dirigió Koch a la India como presidente de una comisión encargada de estudiar la peste bubónica, y de allí al África Oriental alemana, para investigar la causa de dicha enfermedad. Sus trabajos dieron también en este caso resultados positivos.

Fue en el África Oriental alemana donde Koch inició sus trascendentales estudios sobre el paludismo, proseguidos después en Italia, y en una expedición a las Indias Holandesas y a Nueva Guinea, durante la cual consiguió definir exactamente la naturaleza de la enfermedad e indicar los medios para combatirla con eficacia. Koch demostró que los únicos agentes propagadores del paludismo son los seres humanos infectados, y a él debemos al propio tiempo la designación de la quinina como el medicamento más eficaz para combatirlo. Una vez terminadas sus investigaciones sobre la naturaleza y profilaxis del paludismo, se consagró Koch al estudio de las fiebres tifoideas, consiguiendo demostrar que todo método para combatirlas ha de basarse en los mismos principios que los métodos empleados para combatir el cólera, la peste y el paludismo, a saber, el aislamiento y la inmunización.

El nombre de Robert Koch se perpetuará en la historia como el de una de las más grandes figuras en la guerra del hombre contra la enfermedad. Pocos contribuyeron en tan alto grado como él lo hizo a aliviar los sufrimientos humanos. En las horas confusas que vivimos bien estará que se recuerde la fecha, que, unida al nombre de Koch eternamente, señala una etapa decisiva en la lucha secular de la humanidad contra las causas que perfluan de dolor y de muerte.

Doctor Hell.

Madrid.

(Prohibida la reproducción)

NEVERAS de gran lujo y superior calidad a precios muy baratos. Almacenes de artículos de cocina de la Avenida de Canalejas, 9.

De Instrucción Pública

Nueva escuela

Entre las escuelas creadas recientemente figura una de párvulos en Santa Eufemia.

Permuta

Ha sido autorizada la permuta que solicitaron los maestros de Priego y Lachar (Granada) don Alfredo Mérida y don Enrique Aranda Heredia.

Certificados de prácticas

El inspector de Primera Enseñanza de la tercera zona de esta provincia ha remitido a la Sección Administrativa los expedientes de prácticas de los opositores don Juan Campos Navarro, don Jaime Boloxi Velasco, don Ezequiel Amador Martínez, don Ramón López Villodre, don Emilio Colomina Matos y don Pedro Aljama Siles.

Cese

El maestro de Pedroce don Francisco Palma de la Rosa ha cesado en su cargo.

Se han posesionado de sus cargos los maestros siguientes: de una escuela de niñas de los Moriles doña Julia Pastor López; de la primera de niños de Rute, don Francisco Sánchez; y de la de niños de Pedroche, don Jaime Borix.

Contrastes

El hombre y la máquina

De los periódicos: "Badajoz. El gobernador ha encarcelado a veintitantos propietarios y aparceros por segar con máquinas, a pesar de estar autorizados".

La Humanidad sigue adelante, caminando siempre en busca de mayor perfección. El hombre, paso a paso, mirando hacia el progreso, busca con anhelo el punto de apoyo para sobreponerse a las dificultades y sufrimientos que encuentra cada día. La civilización, la cultura, le va acercando hacia un ideal. Lucha por él, porque en conseguirlo está su propia existencia. Y cuando llega ya cerca, se detiene, observa, duda, y... quiere iniciar paso atrás.

Intilmente, porque la vida abandona el pasado para dejarlo a los historiadores, pero no retrocede, y ni siquiera se para. Avanza siempre con su método, para unos tardo, para otros acelerado y deja en libertad a los hombres para que se vayan amoldando en lo posible a su marcha.

El hombre-músculo, el que tiene el cerebro dormitado para hacer tra bajar solamente sus brazos y su espalda, ha pensado más de una vez en su liberación, no espiritual, porque no sabe gozar del espíritu, pero sí material, que le libre en lo posible de su esfuerzo y le mejore su situación, aunque sólo sea un bienestar relativo. ¿Podía considerarse esto como un sueño?

No. El mejoramiento tenía que aparecer con obstáculos o sin ellos. El progreso, la civilización, la cultura; los grandes sentimientos humanos, se encargarían de ello.

Lo que, no podía esperarse es la felicidad completa, porque el ser feliz depende de muchos resortes imposibles de manejar. Pero el mejoramiento sí; la liberación del hombre-músculo, más que nada.

Y la mecánica, la electricidad, toda la vida compleja que los inventores se formaron en su cerebro, fue desenvolviéndose en realidades haigadoras, suprimiendo el esfuerzo del hombre por el rugido impetuoso del motor. La máquina reemplazó al hombre en todas partes. El progreso cumplió con su misión y colmaba los anhelos del hombre-músculo.

En las ciudades surgieron problemas de importancia, ante la revolución que la mecánica llevó por los talleres, terminando el pleito, como era lógico, en favor del que sigue adelante sin volver la vista a lo que deja. Consecuencia de esto son las esbeltas chimeneas, que lanzan al espacio todo el ímpetu de los motores, sustituyendo el esfuerzo del hombre por una ligera y discreta manipulación, sencillísima en muchos casos.

Disminución de brazos, con aumento de producción. Esto representa una conservación de energías y una baratura en el artículo.

Queda el desnivel, mejor dicho, la desorganización en el reparto de brazos, que ahora tienen que destinarse a otros menesteres.

La máquina ha salvado al hombre.

Pero... La lucha entablada ahora está en el campo. Se han enfrentado el hombre-músculo y la máquina. El mismo problema de la ciudad aparece ahora como sombra gigantesca en forma de guadaña sobre la masa campesina. Y olvidando que alguna vez soñaba con su liberación, al ofrecérsela el progreso, el hombre duda, quiere retroceder, se olvida de su esclavitud corporal y lucha contra lo que muchas veces anhela. La máquina, que pudo presentarse como su libertadora, aparece como su verdugo. Y se la destrozó, se la hace añicos con saña, creyendo que la civilización puede pararse, que el progreso puede retroceder, que la vida puede hacer punto firme para no seguir avanzando, como si se tratara de un simple reloj, que arrojándolo contra el suelo, rotas sus tripas, termina su marcha.

Pero el sol no deja de avanzar. Un día y otro sale el disco de fuego por el Oriente para hundirse en el ocaso y marcar el tiempo que pasa, sin que nada sea capaz de detener su marcha. La civilización sigue su curso y vencerá cuantos obstáculos se pongan en su camino y cuantas dificultades se presenten para hacerla retroceder. Ya pueden seguir rompiendo máquinas los hombres. Ya pueden continuar encarcelando propietarios o aparceros por emplear maquinaria. No se solucionará nada con ello. No es problema de retroceso en la civilización. Es de distribución de brazos. El sol seguirá saliendo como todos los días... Y la civilización seguirá armonizando con él su marcha progresiva.

Valentín F. Cuevas.

Madrid.

(Prohibida la reproducción)

PREPARACION DE ASIGNATURAS DE DERECHO para la próxima convocatoria de Septiembre y a cargo de Licenciado en dicha Facultad. Informarán: Julio Romero de Torres, número 23, de 4 a 5 tarde.

ORO, PLATA Y PLATINO

FERNANDO MERINO GASTEJON

La casa que más paga en MONEDAS, cadenas, cajas de reloj y cuantos objetos contengan metales preciosos. Por muy elevados que sean los precios que anuncian pagar otras casas, siempre pagan bastante más. Consulten antes de hacer sus ventas.

PEDRO LOPEZ NUM. 4. CORDOBA

Salón San Lorenzo

Mañana y con la representación de la graciosísima obra de Muñoz Seca y Pérez Fernández titulada "Mi Padre", comenzará a actuar en el Salón San Lorenzo la Compañía de Comedias que dirige don Santiago Enguidanos y de la cual es primera actriz Elvirita Enguidanos.

La lista de dicha Compañía es la siguiente:

Actrices.—Gregoria Bares, Carmen Enguidanos, Conchita Enguidanos, Pepita Enguidanos, Carmela Oviedo, Aurelia García y Trinidad García.

Actores.—Carlos de Cuetto, Carlos Enguidanos, Santiago Enguidanos, Antonio Núñez, Arturo Porcel, José Porcel, Enrique Soler y Carlos Vela.

Atrevida, Dolores Pino.—Para papeles especiales, Carmelita Porcel. Apuntadas: Ramón Enguidanos y Fermín Arévalo.

Gerente: Enrique Rodríguez. Maquinista: Enrique Fuentes.

Decorados de Matarredona Gar, M. Sancho y M. Virel. Repertorio.—Muñoz Seca: "Mi padre", "La oca", "Anaeto se divorcia" y otras. Benavente: "Cuando los hijos de Eva no son los hijos de Adán" y "La melodía del Jazz-Band".

Quintero y Guillén: "Los caballeros".

Fermín Galán: "Berta".

Hermanos Quintero: "Solera", "El Rinconcito" y "El genio alegre".

L. de Vargas: "La cursi del hongo" y "Concha Moreno".

P. Mata: "El nublado".

Todos los últimos estrenos y grandes éxitos de la temporada.

Lecciones de lenguas latina y francesa

a cargo del profesor D. ENRIQUE GRANDIA

en Badanas, número 18 (Ribera)

Accidentes de trabajo

Ayer, en las obras de la fábrica de azúcar, que se está construyendo en Villarrubia fueron víctimas de un accidente de trabajo dos obreros.

Uno llamado Julio Gallardo Barreira, de 25 años, sufrió contusiones en la región sacra, erosiones en el antebrazo izquierdo y conmoción visceral, lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado, en la Casa Central de Socorro, donde dicho individuo recibió asistencia.

El otro, cuyo nombre es Antonio Gavilán Vargas, de 37 años, resultó con varias contusiones leves en la rodilla izquierda y en la masa muscular de la pierna del mismo lado.

También fue curado en la Clínica municipal de la calle de Góngora.

El primero ingresó en el Hospital de Agudos y el segundo pasó a su domicilio.

En las obras de alcantarillado de la calle de Doña Engracia sufrió una intoxicación, producida por un escape de gas de una cañería, el obrero de 27 años Angel Gómez Durán.

Le prestaron auxilio en la Casa de Socorro antes mencionada, calificando de pronóstico reservado el estado de dicho individuo.

DOCTOR AGER

Piel, sífilis y vías urinarias SEVILLA. 9. CORDOBA

DEL AYUNTAMIENTO

Una petición justa

El inspector jefe de la Guardia municipal ha dirigido una instancia al alcalde y éste la ha elevado al gobernador, en solicitud de que, como se ha hecho en Sevilla, se provea de armas a los individuos de dicho Cuerpo para su defensa personal, revisiéndoles a la vez de las garantías de que disfruta la policía gubernativa, ya que prestan en muchas ocasiones análogos servicios que aquella.

Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias de Juan Nula López por sacar agua su hijo del pilón del Campús de San Francisco; de Carmen Suárez García, por abandonar un carrilero de mano en la Plaza Mayor; de Manuel Pérez Salinas, por intentar su hijo derribar un indicador de circulación; del dueño de la casa número 24 de la calle Martín de Roa, por tener lleno un pozo negro, y de varios dueños de carros y carrillos de mano por no haber pagado los arbitrios municipales.

El guardia número 110 detuvo a Manuel Sánchez López, por escándalo.

El 102 detuvo a Emilio Mejías Navas, por escándalo.

ESCOPETAS de las mejores marcas y cartuchería de toda confianza puede adquirirse a precios limitados en "EL CANDADO", ferretería Conde de Cárdena, núm. 13.

TRIBUNALES GACETILLAS

Homicidio frustrado

Ayer, ante la Sala segunda de esta Audiencia se celebró la vista de la causa instruida en el Juzgado de Po-zoblanco, por el delito de homicidio frustrado, contra Pedro Delgado Gallegos y José María Díaz Ruiz (a).

El Chólar, acusado de haber disparado la bala que se le atribuye, estuvo en la acusación el teniente fiscal don Luis Poyato y actuó de querrelante particular el abogado don Francisco Velasco.

El letrado don Francisco Muñoz Córdoba hizo una acertada defensa de Pedro Delgado y el nuevo abogado don Fernando Rey Béjar, que actuaba por primera vez, defendió con habilidad suma y demostrando profundos conocimientos, a José María Díaz.

El Jurado dió veredicto de culpabilidad para el primero y de culpabilidad para el segundo, y el Tribunal de Derecho absolvió libremente a Delgado Gallego y condenó a Díaz Ruiz a la pena de un año de prisión correccional.

El señor Rey Béjar fue muy felicitado por su brillante informe y después del juicio obsequió espléndidamente a sus amigos y compañeros.

Sumario

El Juzgado de instrucción de Córdoba incoa sumario por lesiones que sufrió Antonio Córdoba Durán al ser atropellado por un automóvil.

DE LA PROVINCIA

Una mujer arrollada por un automóvil

Al pasar por el kilómetro 104 de la carretera de Andújar a Villanueva del Duque el camión número 470 CC. conducido por José Ruiz Perabrero, intentó atravesar la carretera María Palma Murillo, de 62 años.

El chófer, para evitar el atropello, hizo un rápido viraje, sacando el vehículo de la carretera, pero la trase-ra de la carrocería dió un golpe a la anciana, derribándola al suelo y causándole una extensa contusión con hematoma en el tercio superior del muslo izquierdo, con posible fractura del fémur y magullamiento general, de pronóstico grave.

Una reyerta

La Guardia civil de Villanueva del Duque ha detenido a Manuel Belmonte Blanco y Eugenio Gómez Santos, que sostuvieron reyerta y se maltrataron de obra, causando lesiones leves en diferentes partes del cuerpo.

Uno que vende hasta el planeta Marte

La Benemérita de Castro del Rio ha detenido a Diego Algado Pérez, por amenazar de muerte a José Poyedano Alba, quien le vendió una finca que no era de su propiedad.

Beodo valiente

En Montoro ha sido detenido por la Guardia civil Juan Antonio Díaz Notario, que en estado de embriaguez, agredió a Martín Alias Gil, asesiándole una puñalada en la región supra púlica, que le produjo una herida leve.

SIGUEN LOS ROBOS

En la vergonzosa crónica de los continuos robos que desde hace más de dos años se cometen en esta capital hay que agregar hoy dos realizados durante la madrugada de ayer.

Unos amigos de lo ajeno fracturaron la puerta de la casa número 17 de la calle del Toril, donde habita José Barba Jiménez y se llevaron una canasta que había en el portal con la friolera de cuarenta docenas de huevos, pertenecientes a José Barba, quien valora la mercancía sustraída en 100 pesetas.

Otros "cacos" penetraron en una choza situada en terrenos de la huerta de Cardosa y se apoderaron de varias prendas y una cesta conteniendo comida.

La moradora del chozo, María Blanco Navas, al dar cuenta del hecho en la Comisaría de Vigilancia, dijo que sospechaba que los autores del mismo fueran los maleantes conocidos por El Trompeta y El Pier-nas.

"Se continuará".

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, núm. 5 (antes Morillos) Teléfono: 2508

Plato del día: Cordero a la pastora.

NUEVO BAR Y RESTAURANT

Montado a la moderna DE TOMASA ARENAS

Vinda de González Gran Capitán, 4 y 6. Teléfono 1815

Servicio esmerado por cubiertas y a la carta

RESTAURANT BRUZO

Gondomar núm. 2

(Esquina a las Tendillas).—Teléfono 1325

Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

Plato del día: Bistec a la gallega.

Solares en el Brillante

Con preciosas vistas y agua riquísima a tres pesetas metro. Señor López, calle San Francisco, número 50, de ocho a once de la mañana.

Nuevo abogado

El distinguido joven, alumno de la Universidad de Deusto hasta su clausura, don Rafael Enriquez Romá ha terminado la carrera de Derecho en la Universidad de Valladolid, obteniendo la nota de sobresaliente en todas las asignaturas.

Le felicitamos cordialmente, así como a su padre, nuestro querido amigo don Manuel Enriquez Barrios.

Comida íntima

Varios amigos particulares obsequiarán con un almuerzo al presidente de la Cámara Oficial de Comercio don Juan de la Cuesta y Costi, en el Hotel de España y Francia el próximo domingo, 19, a las dos de la tarde.

Las tarjetas para asistir a dicho acto pueden recogerse hasta las ocho de la mañana del domingo, en el establecimiento de comestibles de don Miguel Ortega, en el Circuito Mercantil y en la secretaría del mencionado Hotel.

Un carro arrollado por un automóvil

Ayer, a las cuatro y media de la mañana, en la carretera de Pedroche un automóvil arrolló a un carro, guiado por su dueño Miguel Navarro Torres, de 33 años.

Este sufrió varias lesiones y una de las caballerías que arrastraban el vehículo resultó muerta.

El conductor del automóvil se dió a la fuga, sin que pudiera averiguarse su nombre.

Miguel Navarro se presentó en la Casa Central de Socorro, donde fue asistido de erosiones leves en ambas manos.

Como consecuencia de las gestiones practicadas se logró saber que el autor del atropello era Salvador Navarro Luque, de 27 años, siendo al poco tiempo detenido.

Salvador declaró que, en efecto, su automóvil había originado el accidente, sin que él pudiera evitarlo.

Buen resultado

Con brillantes notas de sobresaliente y notable ha aprobado sus asignaturas en la Escuela Profesional de Comercio de Sevilla el distinguido joven don Juan Carbonell y de León, hijo de nuestros distinguidos amigos don Joaquín Carbonell y Morand y doña Estrella de León y Primo de Rivera.

Les enviamos nuestra felicitación, que hacemos extensiva al Instituto de Enseñanzas Mercantiles, donde dicho joven cursa sus estudios.

Nuevo periódico

Ayer comenzó a ver la luz pública en esta capital un diario de la tarde, titulado "El Sur".

Le agradecemos el saludo que dirige a la Prensa y deseámosle larga y próspera vida.

Natalicio

Después de una delicada operación quirúrgica ha dado a luz un hermoso niño doña Manuela Delgado Pérez, esposa de nuestro distinguido amigo don Pablo Fernández Fajardo, secretario-cajero del Hotel Regina.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecto estado de salud.

Reciban nuestra enhorabuena los señores de Fernández Fajardo.

Los autores de un robo

La Guardia civil ha detenido en la huertera de Alcolea a las húngaras Sairida Estau y Jasap Mislán Janita, autoras del robo de cien pesetas de que fue víctima hace varios días Antonio García Quirós en la calle de Fermín Galán.

Estudiante aprovechado

Ha regresado de Granada el distinguido joven estudiante de aquella Universidad don Luis Marín Maraver, después de haber aprobado con notas de sobresaliente y matriculas de honor los cursos segundo, tercero y cuarto de la Facultad de Farmacia, y el segundo de la de Ciencias (sección Químicas) en las convocatorias de Septiembre y Junio, habiendo también efectuado los cursos de "Análisis Clínico de Orinas" y de "Industria Química Orgánica y sus productos de aplicación farmacéutica", en la misma Facultad.

Reciba nuestra felicitación, que hacemos extensiva al farmacéutico de esta localidad don Luis Marín Fernández, padre de dicho estudiante joven.

Detención

Una pareja del Cuerpo de Seguridad detuvo ayer a Fernando Palma Jiménez, de 16 años, que en la estación central de los ferrocarriles asaltó el tren expreso de Madrid, teniendo que parar éste por el motivo expresado.

Insultos a las autoridades

Un guardia municipal detuvo ayer a Emilio Mejías Navas (a) El Badalatoso, por dirigir toda clase de insultos a las autoridades, promoviendo un gran escándalo en la Plaza Mayor.

QUESO DE OVEJA por cuenta del ganadero. Domingo Muñoz, 4

Importación de todas procedencias. Los mejores a precios siempre ordenados y mínimos. Tostados a diario por los más modernos procedimientos.

ALMACEN DE COLONIALES

Avenida de Cervantes, 24

Viuda de Valentín García del Campo

# Por Telégrafo y Teléfono

## INFORMACION DE LA MADRID

### Madrid

### CONGRESO

Comienza la sesión a las cuatro de la tarde.

El señor Besteiro dice que hay pendiente de informe dos peticiones de suplicatorios y pide que intervenga en ellas la misma Comisión que viene actuando, acordándose así.

#### LA SITUACION SOCIAL EN SEVILLA

##### Intervención del señor Fernández Castillejo

Continúa la interpelación acerca de la situación social en Sevilla.

El señor Fernández Castillejo dice que existe en Sevilla una verdadera plaga de pistoleros asalariados que tiene la única misión de hacer todo lo posible por derribar el régimen.

Estima que es antirrepublicana la labor que la alianza de izquierda capitaneada por Balbín y Franco viene haciendo en aquella provincia.

Los diputados aludidos lo interrumpen, distinguiéndose, más que sus compañeros, el señor Franco.

El señor Fernández Castillejo dice que Franco, cuando realizó el vuelo del "Plus Ultra" alababa a Primo de Rivera porque profesaba la ideología monárquica y en cambio él, sufría persecuciones por sus ideales políticos.

(Nuevas interrupciones de los diputados de la alianza).

El señor Besteiro reclama silencio.

Continúa el señor Fernández Castillejo su discurso y dice que Franco sólo se sintió republicano cuando la República estaba implantada.

Manifiesta que tiene documentos que comprueban las denuncias hechas contra el comandante Franco por los sucesos de Tablada.

(Franco protesta airado).

El orador niega que los oficiales de aquel aeródromo sean monárquicos como afirmó el señor Franco.

Afirma luego que el capitán de la Guardia civil señor Doval es tan republicano como el que más.

Se lamenta de que haya personas que, amparadas en la inmunidad parlamentaria, hagan campañas para perturbar el orden.

Entiende que han debido ir a Bata con los obreros que allí se ha enviado muchas personas que ocupan situaciones elevadas.

Todas las huelgas de Sevilla, excepto la de los empleados municipales, han sido injustas.

Censura la política que allí están desarrollando algunos elementos y dice que esto restó muchos republicanos al banquete con que fue despedido el señor Sol.

El señor Sol: No me importan esas ausencias. Me bastaba con que estuvieran los verdaderos republicanos y los alcaldes de la provincia.

El señor Fernández Castillejo rechaza luego las acusaciones lanzadas por el señor Balbín contra el capitán Doval.

Pide que se adopten medidas para salvar a la República de los peligros que la amenazan.

El señor Besteiro dice que con la extensión que se da a estas intervenciones las interpelaciones no terminan nunca y advierte al señor Fernández Castillejo que ha pasado con exceso el tiempo fijado para la interpelación.

El señor Ortega Gasset (don Eduar do) se lamenta de que se cercenen estas interpelaciones aunque reconece que no tiene la culpa de ello el señor Besteiro.

Este dice que en la sesión del martes próximo se concederá una hora para que siga la interpelación.

#### Orden del día

Se entra en el orden del día y son aprobados definitivamente los dictámenes referentes a matrimonio civil, distribución del rendimiento de la Patente Nacional de automóviles y disolución del Cuerpo eclesiástico del Ejército.

Se toma en consideración una propuesta del señor Rey Mora pidiendo que se suspenda el avance catastral hasta que se termine el parcial que viene realizándose en algunos pueblos por cuenta de los Ayuntamientos.

#### EL ESTATUTO DE CATALUÑA

Continúa el debate acerca del Estatuto de Cataluña.

El señor Xiráu defiende un voto particular al artículo segundo.

Pide que se permita la agregación de los territorios limítrofes a las regiones autónomas.

Como esto viene a ser una reproducción del artículo cuarto del primitivo Estatuto, varios diputados increpan al señor Xiráu, tachándolo de desleal.

El señor Besteiro dice que el señor Xiráu tiene derecho a defender su voto y que luego podrá expresar su opinión los jefes de minoría.

El señor Xiráu afirma que su voto se ajusta a los preceptos constitucionales.

En nombre de la Comisión le contesta el señor Lara, diciendo que no puede ser aceptado el voto, ya que la Constitución prohíbe la formación de grandes núcleos políticos-administrativos.

Cita algunas palabras pronunciadas por el señor Alcalá Zamora al discutirse el texto constitucional y en las cuales expresaba la imposibilidad de la agregación de Aragón y Cataluña.

El señor Xiráu manifiesta que lo que él pide no es una agregación de regiones sino de territorios limítrofes que pueden sumarse a aquellas.

El señor Guallar: Aragón jamás será catalán.

El señor Xiráu insiste en sus puntos de vista y pide votación nominal, siendo rechazado el voto por 180 votos en contra de 42.

Votaron a favor los catalanistas, vascos navarros y gallegos y en contra socialistas, radicales socialistas y radicales.

El señor Valle defiende otro voto particular y acaba retirándolo.

El señor Carrasco Formiguera interviene para defender una enmienda.

El señor Estévez manifiesta que esa enmienda llevaba la firma de los diputados catalanistas, pero como coincide con el voto particular del señor Xiráu, aquéllos han retirado su firma.

El señor Besteiro dice que como la enmienda no lleva más firma que la del señor Carrasco Formiguera no puede discutirse.

El señor Estévez defiende otra enmienda pidiendo que el idioma catalán sea el único oficial en Cataluña y que en las relaciones con el Gobierno de la República se use el castellano.

Ante los Tribunales de Justicia las autoridades o los funcionarios públicos se hablará en catalán o en castellano a solicitud de algún de las partes.

El señor Abad Conde, en nombre de la Comisión, dice que la enmienda no puede admitirse porque supondría tanto como desterrar de Cataluña el idioma castellano e introducir el catalán en las islas Baleares.

El señor Esper: En Baleares se habla más catalán que en Cataluña. (Rumores y protestas).

El señor Abad Conde insiste en que el idioma oficial de la República es el castellano. No puede admitirse la pretensión de los catalanes de imponer su idioma incluso a los castellanos que residen en Cataluña.

En votación nominal y por 152 votos en contra de 54 se rechaza la enmienda.

El señor Royo Villanova defiende un voto particular en el sentido de que todos los catalanes deben estar obligados a saber el castellano por ser éste la lengua oficial de la República.

Los periódicos de la Generalidad podrán estar editados en castellano y en catalán.

La Comisión rechaza el voto, que es desechado en votación nominal por 210 votos en contra de 43.

Varios diputados retiran las enmiendas que tenían presentadas.

Se toma en consideración el espíritu de otra enmienda del señor Casanueva pidiendo que en la redacción de todos los documentos oficiales se emplee primeramente el castellano o a petición de alguna de las partes interesadas en castellano y en catalán.

Son retiradas otras enmiendas y el presidente levanta la sesión a las nueve de la noche.

#### EL ASUNTO MARCH

Ayer, a las cuatro de la tarde, se reunió la subcomisión de responsabilidades que entiende en el proceso de don Juan March.

Ante ella estuvo prestando declaración el teniente coronel de la Guardia civil jefe de la Comandancia de Orense, señor Gascón.

Luego se acordó notificar al señor March su procesamiento.

Algunos miembros de la subcomisión se trasladarán a la cárcel para tomarle declaración y seguidamente le será levantado el procesamiento.

También estuvo declarando el comisario de policía señor Aparicio.

Pasado mañana, si llega a tiempo, declarará el señor Bertrán y Musitu, que se encuentra en París.

El señor Rojo no acepta el cargo de presidente del Consejo de Obras Públicas.

El señor Prieto dijo a los periodistas que había ofrecido la presidencia del Consejo de Obras Públicas al ingeniero don Alfonso Rojo, el cual se negó a aceptar dicho cargo.

Lo lamentó—agregó—el ministro porque el señor Rojo es una persona muy competente que hubiera prestado excelentes servicios desde dicho cargo.

#### LA CORRIDA A BENEFICIO DEL MONTEPIO DE TOREROS

Actuaron Manolo Bienvenida, Solórzano, Domingo Ortega y El Estudiante.

Con buena entrada se ha celebrado la corrida a beneficio del Montepío de Toreros, lidiándose siete toros de Albaserrada y uno de la viuda de José García, que resultaron mansos.

Manolo Bienvenida lanceó bien al primero, al que banderilleó con lucimiento, siendo aplaudido.

Muleteó desde cerca para dos pinchazos y media estocada. (Palmitas).

En su segundo hizo faena obligando, para media estocada delantera. (División de opiniones).

Solórzano toreó con suavidad a su primer enemigo.

Trasteó valiente, sobresaliendo varios naturales y mató de una estocada en buen sitio. (Ovación y vuelta al ruedo).

En su segundo estuvo inteligente con la muleta y lo echó a rodar de una estocada algo calda.

Domingo Ortega, en su primero, lanceó sin gustar.

Solórzano dió en este toro, al hacer un quite, dos magníficos lances con las dos rodillas en tierra, siendo ovacionado.

El de Borox muleteó deslucido para un pinchazo, una estocada contraria y dos descabellos. (Pitos).

En su segundo estuvo indeciso con la muleta y lo despachó de una estocada corta y varios descabellos.

La faena se hizo pesada y el toro dobló cuando sonaba el primer aviso.

El Estudiante obsequió a su primero con varias verónicas superiores.

Trasteó valiente, obligando al manso y mató de una estocada corta. (Ovación).

En el último abrevió con la muleta y acabó con la vida del bicho de dos medias estocadas y dos descabellos.

#### Las vacantes de médicos titulares

Se asegura que el señor Casares Quiroga llevará al Consejo de hoy un proyecto relativo a la forma en que han de cubrirse las plazas vacantes de médicos titulares.

También parece que se adoptarán medidas con el fin de que los Ayuntamientos salden los débitos que tienen pendientes con los médicos.

#### UN INDIVIDUO MATO A TIROS A UNA MUCHACHA

El agresor hizo dos disparos en la cabeza, quedando en gravísimo estado Severiano Gil Lorenzo se presentó ayer en el domicilio de Flora Antón, de 22 años de edad, e invitó a ésta a que se fuera a vivir con él.

La muchacha negóse terminantemente a ello y entonces Severiano sacó una pistola y le disparó tres tiros, matándola.

Seguidamente volvió el arma contra sí y se hizo dos disparos en la cabeza.

Severiano fue conducido al Equipo quirúrgico, donde quedó en gravísimo estado, temiéndose que fallezca.

El agresor había poco que había regresado de Cuba, donde hizo fortuna.

La tragedia se desarrolló en una casa de la calle Lope de Vega.

Parece que desde hacía tiempo Severiano perseguía a Flora, a la que, en distintas ocasiones, le había hecho idéntica proposición a la que le hizo al desarrollarse el suceso.

Flora vivía sola y hacía vida liebrtina.

Está redactado el decreto referente a la constitución del Instituto de Reforma Agraria.

Estó ayer a los periodistas que tiene redactado ya el decreto referente a la constitución del Instituto de Reforma Agraria con el fin de que la ley pueda entrar en vigor desde el momento en que se publique en la "Gaceta".

Anunció que en vista de que sus muchas ocupaciones le impiden asistir a la inauguración de la feria de muestras de Burdeos llevarán su representación el subsecretario del departamento y el director general de Agricultura.

Hoy asistirá, acompañando al presidente de la República, a la sesión inaugural del Congreso de Sociedades Económicas de Amigos del País.

La casa en que murió Lope de Vega

Ha sido entregada a la Academia Española la casa en que murió Lope de Vega, situada en la calle de Cervantes.

La docta Corporación se propone amueblar al casa al estilo de la época en que vivió el Fénix de los ingenios.

#### LA BOLSA

Servicio telefónico del Banc. Hispano Americano correspondiente al día de ayer:

Francos, máximo	4785
Libras, máximo	4455
Dollars, máximo	1214
Interior 4 por 100	6300
Exterior 4 por 100	7625
Amortizable 5 por 100, 1930	8415
Idem ídem 1917	7985
Cédulas B. Hipotecario 5 por 100	8885
Idem ídem ídem 6 por 100	10250
Acciones del Banco de España	525'00
Idem f. c. Norte de España	247'00
Idem de M. Z. y A.	156'00

#### Provincias

##### BILBAO

El gobernador general ha hecho determinadas gestiones relacionadas con la venta de armas.

Bilbao. El gobernador general de las provincias vascoas, señor Calviño, estuvo el jueves en San Sebastián y en Eibar con el fin de hacer determinadas gestiones acerca de la venta de armas.

En la madrugada de ayer regresó a esta capital y cuando recibió a medio día a los periodistas les dijo que había estado trabajando y que aún no había podido descansar.

Respondiendo a preguntas de los reporteros, dijo que la índole del asunto que le había llevado a Eibar y a San Sebastián no permitían dar referencia alguna.

Añadió que de todo lo actuado había informado minuciosamente al ministro de la Gobernación.

Dijo también que parece que la gente se empeña en jugar a las conspiraciones.

Tengo una lista de nombres—continuó diciendo—y si se comprueban los hechos la hará pública, aunque en todo caso el ministro de la Gobernación será quien hable del asunto cuando lo estime oportuno.

#### MALAGA

Se han declarado en huelga los obreros del muelle

Málaga. Ayer se declararon en huelga los obreros del muelle, que piden que se establezcan turnos con el fin de que tengan trabajo todos los que están parados.

Poco después de las nueve de la mañana se reunieron en el muelle cerca de dos mil obreros que se dispersaron al ver llegar a los guardias de asalto.

#### BARCELONA

##### La detención del general Barrera

Barcelona. Se sabe que la detención del general Barrera ha obedecido a que se le aludía en algunas de las cartas que intervino la policía en el domicilio del barón de Mora, en Madrid.

También se alude en las cartas de referencia a otros militares de alta graduación, aunque no se sabe ciertamente si están relacionados con los manejos monárquicos del barón de Mora.

El general Barrera estaba vigilado desde hacía unos días, pues infundió sospechas con motivo de los frecuentes viajes que realizaba a Francia.

Se tiene la impresión de que no pasarán muchas horas sin que se practiquen más detenciones en esta capital.

#### OTRO ATRACO

Anoche los atracadores volvieron a dar fe de vida en nuestra capital, tan castigada hace algún tiempo por la gente de mal vivir.

Un individuo del que sólo se sabe que se llama José y que es dueño de un camión que hace el servicio a Baena, al transitar por el puente de Julio César, se vio desagradablemente sorprendido con la presencia de dos sujetos que le exigieron que les entregara el dinero que llevaba.

Como ofreciera resistencia, los atracadores lo registraron, desvaliéndolo.

José comenzó a dar voces pidiendo auxilio.

En aquel momento pasaba por el lugar del suceso un automóvil conducido por el chófer Miguel Ariza Calvo, el cual paró el coche y se apresuró a prestar auxilio a José.

Los atracadores se dieron a la fuga por la Ribera, llegando hasta la Cruz del Rastro, donde uno de ellos consiguió desaparecer.

El otro dirigióse hacia el centro de la capital perseguido por Miguel Ariza y al llegar a la calle Claudio Marcelo fue detenido por el guardia de circulación número 55, Manuel Toro, y por el de servicio de vigilancia número 104 Manuel Pozo.

El atracador se insolentó con los guardias. Al ponerle Manuel Toro las esposas se le abalanzó y le dió varios mordiscos en la mano derecha.

El detenido fue llevado a la Comisaría de Vigilancia, donde dijo llamarse Enrique Ibáñez (El Guaquí).

El guardia Manuel Toro fue asistido en la Casa de Socorro de contusiones erosivas en la mano derecha, de pronóstico leve.

Ignórase lo que los atracadores guitarán a José porque éste, hasta última hora de la madrugada, no había presentado ninguna denuncia en la Comisaría.

Parece que El Guaquí es también el individuo que penetró en la madrugada del miércoles en la casa número 17 de la calle Fernán Pérez de Oliva con el propósito de robar y agredió a Dorotea López Cerezo, causándole una herida en la cabeza.

#### Fallece un viajero en la Casa de Socorro

Don José María Berenguer, maestro nacional, que viajaba anoche en el expreso de Algeciras, se sintió enfermo y al llegar al convoy a la estación fue sacado del vagón y se le condujo a la Casa de Socorro, donde falleció a poco de ingresar.

Procedía de Larache y se dirigía a Valencia.

El señor Berenguer hacía el viaje acompañado de un hijo suyo de diez años, el cual fue recogido por el doctor Ansorena, que lo llevó a su domicilio.

El Juzgado de guardia, al tener conocimiento del suceso, se personó en la Casa de Socorro y ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial del cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde hoy se le practicará la autopsia.

#### SECCION RELIGIOSA

##### Santo del día

Hoy: San Manuel y compañeros mártires. Mañana: San Efrén, diácono, confesor y doctor y los Santos Marco y Marceliano, mártires.

##### Jubileo circular

Hoy, en la iglesia de San Pedro Alcántara, costeado por doña Antonia Cadenas de Llano, en sufragio de sus difuntos. Mañana, en la misma iglesia.

##### En San Pablo

Mes del Sagrado Corazón de Jesús. Como en años anteriores todos los días se hace el ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús, en la misa de las seis y media.

Los días festivos en la misa de las seis.

#### Tópicos

### El remanso de la aldea

La vida tranquila, la paz de la aldea, como anhelan en la exorte los ciudadanos que padecen de nostalgia de las alfombras y de los pavimentos, esa anhelada paz de aldea tan ansiada en la época del verano, tiene verdaderos encantos en la página literaria, verdaderos desencantos en la verdadera página real aldeana.

El campo es hermoso. Nadie puede dudar ni un momento de las maravillas de esos horizontes y del color ameno de los valles. La fisonomía de la tierra es atrayente hasta el punto de que ninguno de los aspectos naturales de la tierra puede ser reemplazado por los suntuosos y artificiales parajes de las ciudades más urbanizadas. Todo elogio a la industria del sol es insignificante.

Allí, junto a la tradición una ermita y un crucifijo y la vía espléndida, donde crece y corre por venas frescas y limpias el más preciado de los liciores. El río marcha triunfal entre los juncales y ríen sus murmullos una mañana propicia para el trabajo, por su claridad y su brisa.

Los árboles, los pocos árboles que han sido triunfadores de la tala, enseñan, repartidos por sus ramas, los frutos que tienen color y despiertan codicia.

Todo es armonía y luz en pleno campo. La carretera blanca llena de baches y descuidada de las atenciones necesarias, nos indica lo lejanas que se hallan las ciudades del campo. Junto a unas madreleas una vitorra golpeada en su cabecita fascinadora, ya no se arrastra.

De una era brilla el acero de las herramientas y las vueltas circulares del artefacto brillante dan la sensación de un "tío vivo" rústico. El gobernador de las caballerías, unas veces canturrea una copla y otras suelta una palabrota. Y el trigo cae como el oro codiciado bajo su peso arrollador.

El campo es hermoso, el zagallo descalzo, pisando guijos y cardos, vigila el ganado ajeno; las ovejas baladoras y lindas le hacen manejar la cayada y gritar mucho. Los zagales de ganado tienen psicología de gobernantes antiparlamentarios; han de sujetar su rebano allí donde hay una fuente cristalina para llenar el cuerno o donde se pueda disfrutar el éxito de una sombra de nogal.

Las aldeanas van por el verde de un praderío, riendo y tarareando canciones de cabaret... tienen cabezas de bronce, doradas por el sol, y brindan sus cuellos fuertes para que el aura bese en su nuca. Son aldeanas que bailan "charles" y se sonríen de los bandos gubernativos contra el baile. Tienen coquetismos más artificiales que las señoritas de la ciudad. Los mozos que labran no han aprendido todos los galanterías que ellas desearían tener.

"La paz de la aldea". Pájaros que cantan en el amanecer; grajos que asustan en la noche; canciones vibrantes; carretera blanca por la que el caminar es morirse. Juncales sucios que guardan los arrollos del río. La ermita y el crucifijo arriba; la viña espléndida y pagana abajo. Las mozas de granates vestidos, que buscan por la campiña la acidez del racimo de uva y el quebrío de los fuertes labriegos demasiado torpes en el decir. El oro del trigo en la era, esperando al prestamista y el látigo cayendo duro sobre la espalda de la mula pardilla, tan mansa y tan bondadosa, que hace círculos en la parva.

Los árboles solitarios que no perrecieron en la vega, se hablan desde lejos y extienden las ramas.

En el valle, algunas noches cuando se abre la acuequia y esperan furtivos y esquivos los regantes, la cordialidad va riego abajo y se riñen y se pegan y sonríe la luna.

En la paz de la aldea, el campo. Que bajo sus adobes y en sus hogares alienta y se muere el género humano con las mismas artes que en la ciudad. Reirse del candor de los viejos del pelo blanco, reirse del poema encantado e inocente de la ronda enmedio de una noche tranquila. Los viejos de aldea son hombres que saben lidiar el "marrajo" del mundo y las rondas son tumultos mundanos como los que brinda en los boulevares la juventud anhelante de caricias y de amor.

Y no digamos el encanto de ver en una ventana asomada a una aldeana "guapita" y en la inmediata las orejas triunfales de un asno.

Es muy bella la aldea. Tan bella que en los días de verano hay muchas personas que dejan sus casas de la ciudad, toman el tren y a la aldea se marchan.

Es necesario que la nostalgia de la ciudad se cure con raciones de aldea y el cansancio de la aldea se cure soñando en los días que las aldeas sean ciudades dentro del campo.

B. García Menéndez.

Gallar.

Especialidad en camas y cunitas metálicas, preciosos modelos. Avenida de Canalejas, 20. Miró.

#### ALUMINIO ESMALTADO

Baterías de cocina completas, a plazos, de 7 pesetas al mes, nada por adelantado. Establecimientos Quillet, S. A. Representante: F. Alijo. Plaza de la Constitución, 27 y 29. Teléfono 2-9-0-3. Córdoba.

CLASES PARTICULARES de primera y segunda enseñanza, a precios módicos, a cargo de don Juan Serrano. Razón: Romero, núm. 6.

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

## DOÑA SOCORRO CASARES FLORES

VIUDA DE DON FRANCISCO GAVILAN MERINA

QUE DESCANSE EN EL SEÑOR EL DIA 12 DE JUNIO DE 1932

R. I. P. A.

La misa de Requiem que se celebre mañana, a las nueve y media, en la iglesia parroquial de Santa Marina, será aplicada en sufragio por su alma. Sus desconsolados hijos, hijas políticas, nietos, hermana, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia, suplican a las personas piadosas que la encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

III ANIVERSARIO EL SEÑOR

## Don Manuel Moyano Vargas

FALLECIO EL DIA 18 DE JUNIO DE 1929, DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, desde las siete en adelante, y a las nueve la solemne, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda doña Dolores Rauret; hija doña Dolores Moyano; hijo político don Arcadio J. Rodríguez; nietos Aurelia y Manuel y demás familia, ruegan a sus amigos que le encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

